

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

EL CULPABLE

Hemos procurado demostrar que la administración local es un verdadero desbarajuste cuyas primeras consecuencias sufre el pueblo hasta el día que vengan a sufrirla los concejales que no pongan una valla al actual estado de cosas.

Comprendemos que es muy duro, para los que se llaman conservadores y nos presentaron al Marqués de Rafal como salvador del pueblo, confesar que se equivocaron é ir al Ayuntamiento á cumplir con su deber haciendo una oposición rabiosa á la administración actual; pero si el pueblo no ha de medirlos á todos con el mismo rasero, si la opinión no ha de acusarles cuando menos de cómplices de lo que ocurre y por todos se critica y por todos se comenta, hay que cumplir los deberes que con el pueblo se contrajeron al aceptar una representación de la que hasta ahora no han dado señal alguna.

¿Qué esto puede molestar al Marqués de Rafal que entregado en brazos de la comanditaria Escudero—Samper—Ascensio y compañía se empeña en sostenerla contra viento y marea, contra todo el torrente de la opinión y contra los intereses del mismo partido conservador que pasará á la historia con una nota de mal administrador que le hará para el pueblo de triste recordación?

Pues, que hemos de hacerle, antes que ser gratos al Marqués,

antes que los intereses de la comanditaria antedicha, está el ser grato á sus electores y á los intereses de Orihuela.

¿Qué el Marqués se empeña en seguir ligando su suerte á la de esa sociedad de socorros mutuos (políticos se entiende) constituida en mal hora en esta ciudad? Pues dejarle abandonado á su suerte y que se hunda con ellos ya que él los elevó contra toda razón y justicia, á donde jamás debió elevarlos.

Nosotros somos enemigos políticos del partido conservador, pero la enemistad política ni nos ciega ni nos ofusca y con nuestra acostumbrada serenidad de juicio no hemos de hacer responsable, puesto que no lo es, á todo un partido digno de respeto como tal de lo que en la actualidad ocurre en Orihuela.

Nosotros no somos tampoco de los que como dice el comunicante de «Heraldo de Alicante», hacen responsable al Marqués hasta de que las corridas de toros sean malas, aunque algo de lo ocurrido en las de Orihuela, si la empresa hubiese tenido más miedo á una multa quizás se hubiese evitado, (y el poco temor á la multa obedeció sin duda á ser empresarios de la cuerda) pero hacerle responsable del desbarajuste político y administrativo que aquí reina le hace la opinión, le hacemos nosotros y le hará todo aquel que tenga sentido común.

No nos extraña que el Alcalde se volviese contra Germán que le había encumbrado, des-

pués de firmar un documento en que según se dice, se comprometía á seguir fielmente las órdenes de dicho señor á quien siempre reconocería como Jefe del partido conservador local, pues ya se había vuelto contra Ballesteros con quien no tenía otros agravios que el que le hubiese regalado el cargo de concejal del que para hacerle un mal *guisado* político se prevaleció, y no nos extrañaría verle volverse el día que le convenga contra su actual jefe el Marqués; quien hace un cesto hace ciento. No nos extraña la actitud de Semper cuyas ambiciones en Orihuela, no hay quien las desconozca, y aunque á muchos ha sorprendido, á nosotros no, la tersitura de Ascensio que por una varita ó algo que signifique faroleo ó figurar, es capaz de cualquier cosa, nada de esto nos extraña, ni casi que cada uno de ellos y los tres juntos sean como son, ya que no pueden ser de otra manera, pero lo que no tiene nombre, lo que no nos explicamos, de lo que la opinión, nosotros, y todo el mundo hacen responsable al Marqués es de persistir en sostener en Orihuela una situación insostenible á todas luces.

Mejor que mejor. Dios ciega á los que quiere perder y el Marqués de Rafal ha perdido en este juego el distrito.

Porque no se haga S. E. ilusiones. Si alguna otra vez se atreva (que suponemos no se atreverá) á venir pidiendo sus votos á los oriolanos, contestaránle estos: «Quien no te conozca te

compre, nos ha bastado con una situación marquesista, no queremos repetir, queremos otros administradores mejores, otros políticos más serios y otra situación más normal que la que padecemos bajo su mandato. A Córdoba señorito, á Córdoba y solo... es decir solo no, váyase usted acompañado de sus corifeos que aquí sólo nos hacen estorbo.

Y entonces se convencerá de lo que puede y vale esa comanditaria á que ha entregado Orihuela, que bien merecido lo tiene por haber cometido la torpeza de aplaudirle primero y votarle después.

ALREDEDOR DEL MUNDO

La muerte aparente

La prensa nos entera de vez en cuando de algún caso de muerte aparente. En Angulema (Francia), un anciano oficial ha estado dos veces á punto de ser enterrado vivo. El hecho siniestro de inhumación prematura, es tan posible que aunque sean macabros, en Francia se practican algunos procedimientos que al más profano pueden ser útiles para asegurarse del fallecimiento.

El peligro de la muerte aparente no es tan quimérico como algunos sostienen; el miedo de ser enterrado vivo no puede ser más legítimo, y está plenamente justificado por la observación, existiendo una infinidad de casos, absolutamente auténticos, que se presentan con todas las garantías científicas.

En los Registros de la vecina República existen varias declaraciones de «resurrección» que dan de alta de nuevo en el mundo de los vivos á los pseudodifuntos que tuvieron la fortuna de dar señales de vida antes del sepelio.

Varios son los medios que existen para asegurarse de la muerte del paciente; nos limitaremos no obstante á mencionar el de la «reacción sulfúrica»; pues para los demás son precisos conocimientos facultativos para hacer uso de ellos. No estando presente el médico, el único signo de muerte real absolutamente seguro, es la putrefacción del cuerpo. Por desgracia, esta señal es tardía y existiría peligro para la higiene pública aguardar rigurosamente la llegada de la descomposición.

Pero, por otra parte, la putrefacción no es un signo tan alejado como por lo general se cree y se ha llegado á demostrar que mucho antes de la aparición de ella, se producen gases sulfurosos en el interior del cuerpo, cuya presencia, una vez observada, indica la realidad de la muerte de un modo tan real como la descomposición misma.

Estos gases sulfurosos, productos precoces de la descomposición cadavérica, se forman especialmente, y en gran abundancia, en las cavidades pulmonares, desde donde se escapan por las fosas nasales.

Bastará pues, para obtener la prueba espontánea de la realidad de la muerte, tapar las fosas nasales del difunto con pequeños trozos de papel reactivo en el cual el cambio de colocación, bajo la acción de los gases sulfurosos, proporcionará á los más profanos una prueba automática de la realidad de la muerte.

Puede utilizarse cualquier clase de papel, el de escribir por ejemplo, trazando en su superficie, con una solución de acetato neutro de plomo (agua blanca), inscripciones ó dibujos que quedan invisibles hasta su utilización; la realidad de la muerte la acusa la aparición espontánea de lo escrito ó dibujado. Puede ser, en este caso, el mismo muerto el que confirme de su puño y letra el fallecimiento, diciendo: «Estoy bien muerto; podéis enterrarme sin temor».—Doctor Ycard.

RETAZOS

QUAND L'AMOUR MEURT

Es el vals de moda, dulce como una lágrima de esperanza, llorón como una melodía tocada en violines zingaros, frívolamente triste como el humorismo de Tik Nay, el payaso inimitable.

Tus manos, moviéndose rápidas sobre el teclado bicolor, van arrancando las tiernísimas notas. Tras de tí, mis ojos siguen, tenaces, sus pírnicos movimientos. Parece que estoy admirando el amoroso vals, y en realidad estoy admirando tus manos...

Tus divinas manos blancas, que mis amantes labios ansían

acariciar tanto...tus manos pálidas como el rostro de Kempis, bajo cuya película corre la ardiente sangre de las hijas de pais de las pampas y del eterno cielo azul.

Entornas los ojos, los traidores ojos pardos, causa de mis quimeras infinitas...futuros nidos de mis besos de amor, donde he de beber lágrimas dulces...Después, vuelves á abrirlos y á cerrarlos nuevamente, con lento parpadeo....

Y un estremecimiento pasea por mi cuerpo, de abajo á arriba, cuando respirando angustiada y echando la cabeza hacia atrás, clavabas en mí tus pupilas de leopardo.

Dejas de tocar y hablamos, juntas las palmas. Yo te digo amores plácidos, amables, únicos.... y tú, dichosa, sonries, mostrándome, al hacerlo, las pálidas encias y los nacarinos dientes. Luego me acerco á tí y deslizo en tu oído la interrogación de mi anhelo, dulce como el maná divino.

Es la hora circunca de las siete. Va muriendo la luz paulatinamente, como el sonido de las notas que arrancas al pardo «Gabeau», y la obscuridad puebla la estancia, hasta la que no llegan los ruidos del «boulevard».

Terminas el vals y vuelves á empezar de nuevo. Paréceme ahora más amoroso, más tierno; y es que la música frívola, como las leyendas del Rhin, tiene mas encantos cada vez. Toda nota apagada, impregnada de infinita melancolía, es un doloroso suspiro de amores muertos que no resucitarán nunca, pues «cuando el amor muere», el corazón muere también.

Presto toda mi atención al divino silencio de armonías y la ternura me hace llorar dulcemente...Tú sonries....dulcemente también, embriagada de música; impresionada hasta las fibras del alma. Y me acerco á tí, y—Sonrie—te digo—,sonrie siempre, amada, que tu sonrisa de enigma, dulce y bella cual la de Gioconda, es el único paliativo de mis dolores.

S. Dominguez Tejedor.

El bloque de las izquierdas

Los elementos liberales de España, todos hemos cometido un

gran pecado, del que aun tenemos tiempo para la enmienda. La reacción avanza furiosa amenazando aniquilar unas libertades ganadas á costa de tanta sangre y, contra ese avance, sólo hemos sabido oponer lamentos y más lamentos. El país, en su mayoría, es liberal y los reaccionarios son menos; pero estos están tan unidos, que apenas si se observa la línea divisoria entre integristas, carlistas y conservadores. Las derechas han formado un bloque al que quieren atraer con cantos de Solidaridad para otros fines que los que se propone realmente á elementos de las izquierdas. Se impone pues, la formación de otro bloque en contra, formado con todos los elementos amantes del Progreso y de la libertad, por que la ola negra nos ahoga. Seámos avisados.

Salmerón y muchos republicanos han caído arrollados por los enormes tentáculos de ese gran pulpo que se llama reacción y en las filas republicanas han sembrado la discordia y el desaliento. El antiguo jefe de Unión Republicana, aquella que llevaba contra viento y Maura, treinta y seis diputados al congreso, ha alejado si hubiera estado dentro de lo posible, á la república. Es un prisionero más de la reacción.

Canalejas con sus exageraciones hace utópicas las buenas ideas. Aun quedan otros elementos más al lado de la libertad, no digamos por modestia, que los liberales que siguen al Sr. Moret como los que no lo siguen, hacen esfuerzos inauditos frente á la avalancha. De manera que habiendo en España más liberales que reaccionarios, parecemos menos, por el gran número de dispersos.

¿Cómo salvar á esta desdichada Pátria nuestra de los dolores que sufre y de los nuevos dolores que la esperan? Muy sencillo; formando el bloque de las izquierdas por el que le ha abogado con tanto calor en la asamblea liberal de Sevilla.

Que un mal entendido amor propio ó concepto de ideas no sea la brecha que aprovechen para despeñar hácia el abismo las hermosas conquistas de los liberales.

Ese es el remedio. Cada cual que lo tome como quiera.

GACETILLAS POLÍTICAS

Un compás de espera. Los marquesistas esperan al marqués y la opinión también espera al marqués....

Cuanto se hace desear nuestro hombre.

Estamos impacientes porque venga. Trae soluciones para todo.

Los germanistas y el concejal católico Sr. Cartagena se han retirado de las sesiones que celebra el municipio.

Pero tienen un deber que cumplir con la opinión y ese deber es decirle, por medio de la Prensa, el motivo de la retirada.

Que se sepa.

Siguen las economías.

El farol guía que se halla situado en la calle del Principe de Vergara, está apagado ya dos ó más noches, no sabemos si será por economía ó porque el sereno es nuevo y no lo habrá visto, pero nosotros que sabemos donde se encuentra lo hacemos público para que se encienda pues lo que se ahorra es tan escaso que con él no puede comprarse un carro de grava.

Vámos LA IBERIA se ha metido á redentora.

Esta mañana se le ha pagado en el Ayuntamiento al señor Mirete cierta cantidad para que siga enviando harina á la Misericordia, efecto de nuestra denuncia de ayer.

Y también se le ha dado algo de lo atrasado á la Beneficencia, según se dice.

No está mal. Está visto que el vecindario, cuando tiene algo que aplaudir, ha de ser siempre á los empecatados liberales.

Si no se publicara LA IBERIA, á estas horas tendrían el estómago los asilados de la Beneficencia más solitario que el entresuelo de Ballesteros

Dicen que mañana viene el marqués.

¡Eureka! Que traducido libremente quiere decir:—«¡Ya pareció el peine!»

Del espacio marquesista se han deslizado dos estrellas de primera magnitud. Dicen que llevan cola y que caminan hacia

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.—Casa especial trajes en para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

las regiones ignotas; ¿en busca de qué?

Hay quien asegura que el Alcalde se marchó ayer á una finca del campo de Fortuna y que hoy se ha ido para reunirse el Sr. Sempere.

Y haciendo más comentarios y pretendiendo saber más, no falta quien crea que ambos señores han salido para la Corte, desde donde regresarán con el Marqués. En el camino le presentarán á nuestro diputado un croquis de Jauja aplicable á este distrito gracias á la política que impera de poco tiempo á esta parte.

Misterios...

La expectación ha llegado al punto más culminante.

Mientras tanto el marqués sonríe como un bendito.

¡Feliz viaje al alcalde y á Sempere les deseamos!

Palabra.

Y que les aprovechen las rosquillas de la tía Javiera.

Suplicamos á nuestros lectores que no descubran el itinerario que llevan los viajeros, donde ván y á que ván.

Sería una lástima que se enteraran los germanistas.

Los demócratas se reunieron ayer, según nos dicen, entre naranjos, convocados (los demócratas no los naranjos) por el ex-alcalde Sr. Ferrer Lafuente.

¡Hombre, esto es para desconcertar á cualquiera que no sea tan malicioso como nosotros!

Para ir á Alicante citó el señor Ballesteros Meseguer y para la reunión entre naranjos el señor Ferrer Lafuente.

Esto pica en historia.

Dicen que cómo á Alicante, acudieron pocos, muy pocos correligionarios.

Pensamos.

¿Pretenden los demócratas reconquistar el poder que con tan

estoica pasividad abandonaron en manos del enemigo?

¿Se les habrá avivado la sangre?

O ¿es que confían en que don Triuitario les eche la breva en el bolsillo?

¿Por qué citó el ex-alcalde señor Ferrer y no el hijo de D. Páco?

¿Qué observaron en Alicante?

Al que conteste estas preguntas se le regalará un folleto con el último discurso pronunciado en las Cortes por el Sr. Marqués de Rafal, y un retrato de Garibaldi.

CONGRESO AGRICOLA

Para la inauguración del Congreso Agrícola que tendrá lugar en Alicante en la primera quincena del próximo Noviembre es esperado el actual ministro de Fomento Sr. González Besada.

Los temas que se han de discutir en dicho Congreso y las ponencias respectivas son los siguientes:

1.º Cultivo del almendro: ponente, Sr. Ramos, ingeniero agrónomo de Alicante.

2.º Enología: ponente, don Cayetano Fontredonda, presidente de la Cámara Agrícola de Villafranca del Panadés.

3.º Exportación de frutos, agentes comerciales: ponente, D. Joaquín Santo Boix, de la Comunidad de Labradores de Elche.

4.º Sericultura: Estado actual y desarrollo de la industria sedera, ponente señor López Sánchez, síndico del Ayuntamiento de Murcia.

5.º Catastro parcelario de la propiedad rústica en España ponente, D. Abelardo González Quijano, registrador de la Propiedad de Alberique.

5.º Aspecto económico de la reconstitución del viñedo destruido por la filoxera en la re-

gión de Levante: ponente, don Rafael Janini, ingeniero agrónomo.

LLEGADA DE MAURA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico nos avisan de que ha llegado á esta población el presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura con objeto de visitar á su primo nuestro sabio é ilustre Prelado.

Ha venido en automóvil acompañado de su secretario particular y del alcalde de Murcia.

GACETILLAS

Después de pasar algunos días en Cartagena, ha regresado nuestro particular amigo D. Eduardo Romero Rufo.

Ha regresado de San Miguel de Salinas en donde veraneaban con sus distinguidas familias nuestro querido amigo D. José Calvet, y nuestro estimado correligionario D. Juan Ramos Cremades.

Hállase completamente restablecida de la enfermedad que padecía, la señora madre de nuestro querido correligionario D. Luis Más.

Ha sido jubilada por edad doña Dolores Rovira, maestra de una de las escuelas públicas de Torrevieja.

La desgravación de los vinos, está á punto de ocasionar un serio conflicto al actual gobierno. Este aumento, ha dado origen á la cuestión surgida entre el Ministro de Hacienda y el Alcalde de Madrid, quien seguramente habrá dimitido su cargo. Anteriormente había protestado el Alcalde de Barcelona, y parece que los restantes Alcaldes de España, están dispuestos á seguir el ejemplo de los de la corte y Ciudad Condal.

Por donde viene la muerte.

¿Habrá crisis? ¿será parcial?

Nos parece que debiera ser total.

Hemos saludado de regreso de Valencia á nuestros buenos amigos los jóvenes estudiantes D. Rafael Blasco, D. Antonio Balaguer y don Francisco Sempere, quienes en aquella Universidad han aprobado las asignaturas que cursaban.

Nuestro estimado colega «La Her-ta» publicó en su número de ayer el detalle de los brillantes festejos celebrados en el vecino pueblo de San Miguel de Salinas durante los días 27, 28 y 29 del pasado Septiembre, en honor de su Santo Patrono.

Las fiestas han despertado mucho entusiasmo, resultando solemnísimas las religiosas y muy entretenidos los regocijos públicos por lo que felicitamos á la entusiasta comisión organizadora.

En Callosa de Segura, un vecino llamado Antonio Vives García se presentó á la guardia civil manifestando haberle sido robado á su padre Juan Vives por unos sugetos armados, la cantidad de 14 pesetas 25 céntimos y amenazándole de muerte si denunciaba el hecho.

Se hicieron activas pesquisas para detener á los ladrones, siendo capturados en sus domicilios y recuperada la cantidad robada é incautándose de armas y municiones.

Ingresaron en la cárcel de Orihuela puestos á disposición del señor juez instructor.

Nuestro querido colega «Diario Murciano» defenderá de hoy en adelante los ideales republicanos, habiéndose hecho órgano del partido en la provincia de Murcia.

Los republicanos de la vecina capital se proponen reorganizarse emprendiendo una activa campaña de propaganda en pró de sus ideales.

Imprenta de Luis Zérón.—Orihuela

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interesmódico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROPIETARIO Y OBRERO DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela



Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredo CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interes del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

Lorenzo Espinosa

Calle de Unión Agrícola

ORIHUELA



Se venden garbanzos de

la nueva cosecha a 9, 10, 11, a 12 ptas. los 12 y medio kilo.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijos en los forasteros que por lo general dan la arroba castellan de 11 a 12 kilo.

Un recuerdo a los difuntos

Lápidas de alto y bajo relieve en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanco para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda e hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto al arco Orihuela

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc.

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Don Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Cuirega, 41.—Alicante.

ó a

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela

LA FABRIL VALENCIANA

FÁBRICA DE MAQUINAS RECTILINEAS

para hacer medias calsetines y toda clase de generos de punto.

Esta fábrica que tengo el honor de representar en esta región, es la única casa que en España ha montado este negocio en las condiciones que la índole del mismo requiere.

La máquina para hacer medias, es una de las más interesantes para las familias, bajo el punto de vista económico y lucrativo.

A toda persona que desee comprar una máquina, le facilitamos enseñanza en esta población y aseguramos en ocho días quedar al corriente de toda clase de labores.

Representante en Orihuela

CARMELO SUBIELA

ALMACEN DE MUEBLES

Precios económicos, ventas a plazos y al contado.

“La Realidad,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS, SEGUROS DE VIDA,

Pídanse prospectos y tarifas a los Representantes

de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.